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初中阶段利润问题教法的探究 
——用二次函数解决利润问题

淳采琳

（独山子第三中学 新疆克拉玛依 833600）

【摘 要】 用二次函数解决利润问题是初中学段必须掌握，也是一类非常重要的必考题型。但是对于学生来说此类
问题一直是他们的一大困难：读题过程中发现题目里涉及的数据或量太多，理不清数据之间的关系。因此
为了清晰地展现题目中的量以及数据，本文采用表格的形式，方便整理数据，达到一目了然，清晰得出
结论的目的。
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这样学生更容易理解了！接下来对此二次函数进行

整理，可用一般式用定点坐标公式进行寻找最值，也可

用配方方法配成顶点式。

  y =（x–40）［300–10（x–60）］
        = –10（x–65）2+6250

因为 x–40＞ 0，x–60≥0，300–10（x–400≥0，x＞ 0
所以 60≤x≤70，当 x=55时，y最大=6250

这个题目就完成了！

有了此题作铺垫，我们来看看九上数学课本第 50页
的探究 2：
某商品现在的售价为每件 60元，每星期可卖出

300件，市场调查反映：如调整价格，每涨价 1元，每
星期要少卖出 10件；每降价 1元，每星期可多卖出 20
件。已知商品的进价为每件 40元，如何定价才能使利润
最大？

这里定（售）价没给出，可以直接设定价为 x，发
现利润随售价的变化而变化所以是函数关系，因此也需

要设出来，设为 y，可以类比以上通过列表来整理相关
量及数据：

表 2 相关量及数据

单进价 单售价 单利润 销量 总利润

变化前 40 60 20 300
单利×

销量

涨价后 40 x x–40 300–（x–60） y
降价后 40 x x–40 300+20（60–x） y

涨价前

y=（x–40）［300–10（x–60）］=–10（x–65）2+6250

根据自变量取值范围可得：涨价时当 x=55时， 
y最大=6250

降价后

y=（x–40）［300+20（60–x）］=–20（x–57.5）2+6125

根据自变量取值范围：x–40≥0，60–x≥0，300+20

用二次函数解决利润问题是初中学段必须掌握，也

是一类非常重要的必考题型。此类题型其实是由初一所

学的一元一次方程中利润问题至初三所学一元二次方程

中利润问题，由等量关系至不等关系，由一次方程到二

次方程，由一次次函数到二次函数，由浅入深，逐步展

开学习的，符合学生的认知与接受程度，但是对于学生

来说无论在初中那一个段，掌握此类问题都是一个难点，

也一直是初中教师关注的重点与难点，因此通过多年的

教学经验，如下方式来解决此类问题，可以让学生简洁

明了，快速掌握！

例：一种进价为 40元的 T恤，按售单价 60元售出
时，则每周能卖出 300件，为提高利润，欲对 T恤进行
涨价销售定每涨价 1元，每周销售量就减少 10件，设定
价为 x元，利润 y元，则为获得最大利润，定价 x是多
少元？

首先学生对这些要知道：进价（或成本），售价，利

润三个量。还有它们之间的关系要明确：售价 –进价 =
利润，还要会变形（这里不用变形）。

很多学生读题过程中发现题目里涉及的数据或量太

多，难以理清之间数量关系，因此为了清晰地展现题目

中的量以及数据，本文采用表格的形式，当然是简易表

格，方便整理数据：

表 1 题目中的量以及数据

单进价 单售价 单利润 销量 总利润

变化前 40 60 20 300
单利×

销量

涨价后 40 x x–40 300–（x–60） y

由上表可快速得到

y=（x–40）［300–10（x–60）］

值得强调的是，销量的确定，这是学生的难点所在：

可以在黑板草稿处分析，

涨 1元——少 10件

涨（x–60）元——少 10（x–60）件
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（60–x）≥0，x＞ 0，40≤x≤60，所以此范围内 x=57.5，
y最大=6250

最后通过涨价，降价发现最终定价 65元时，获得利
润最大 6250元。
此题让学生感觉较难在于数据繁多涉及涨价和降价

两部分让学生产生混乱，因此类比例题给出的做法分清

楚两种情况，列表格一目了然的将相关数据整理清楚，

可以直接得到函数解析式！

当然此题，采用间接设法，题目中难点销量更容易

表示：设涨价 x元，或降价 x元，利润 y元来看列表：

表 3 相关量及数据

进价 售价 单利 销量 总利润

变化前 40 60 20 300 单利×销量

涨价后 40 60+x 20+x 300–10x y

降价后 40 60–x 20–x 300+20x y

通过表格可直接得到：涨价后

y=（20+x）（300–10x）=–10（x–5）2+6250

自变量取值范围内：即当涨价五元时，最大利润为

6250元。
降价后：

y=（20–x）（300+20x）=–20（x–2.5）2+6125

自变量取值范围内：即降价 2.5元时最大利润为
6125元。
最后结论，涨价五元，及定价 65元时利润最大

6250元。
经过以上题目的熟练，接下来可以让学生采用此法

清晰地整理课本 52页综合应用第 8题。课本综合应用通
常对于学习成绩中等，甚至中等偏上的，理解掌握还是

有一定难度的。下面来看看此题：

某宾馆有 50个房间供游客居住，当每个房间每天的
定价为 180元时，房间会全部住满；当每个房间每天增
加 10元时，就会有一个房间空闲，如果游客居住房间，
宾馆需对每个房间每天支出 20元的各种费用，房价定为
多少时，宾馆利润最大？

学生猛一看它是利润问题，但是又好像不是刚刚讲

过的类型，一时有点不敢下手。但是仔细读题分析发现

其实思路完全是一模一样的。量涉及费用（成本），定价

（售价），单利润，房间数（销量），总利润，因此难点在

于如何清晰整理数据、每天房间数的表达：

每增加 10元——少 1件房间

每增加 1元——少 01
1
件房间

解：设每个房价定为 x元，宾馆利润为 y元
依旧采用表格方式整理数据。

列表如下：

表 4 相关量及数据

费用

（成本）

定价

（售价）

单利

润

房间数

（销量）
总利润

变化前 20 180 160 50
单利×

销量

涨价后 20 x x–20 )180x(
01

105 −− x y

于是可得函数 y=（x–20）［ )180x(
01

105 −− x ］

所以 y=– 01
1
（x–350）+13610

根 据 实 际 意 义 自 变 量 范 围：x–180≥0，

)180x(
01

105 −− ≥0，解得 180≤x≤680

故因 a＜ 0，当 x =350时，宾馆获得利润最大为
13610元。此题顺利完成。
利润问题，一直是学生的一大盲区，无论是对刚利

润问题的 7年级学生，还是对于 9年级的学生来说都会
存在一定的问题！利用二次函数来求最值其实做法和思

路完成全延续的是 9年级数学中一元二次方程中利润问
题类型，方程中利润问题是给定的定值，而函数中利润

是变化的量。因此利用此类表格完全用一样的方法来整

理实际问题中的数据，很快能够准确地列出方程，从而

解决实际问题！当然，不仅仅是利润问题可以利用表格

来清晰地整理数据，只要能将繁杂的数据抽取出来列成

表格，它都可以来帮助解决问题，就达到了活学活用！

以上为有关二次函数解决利润问题的借助表格简洁

整理数据的方法，希望对此类知识学习有困难的同学

有帮助，借以抛砖引玉，从而得到更多的解决问题的好

方法！
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